

Религиозная политика Ирода Великого в 40 г. до н.э. - 4 г. н.э.: общая характеристика

Научный руководитель – Антонов Константин Михайлович

Сгоннова Александра Юрьевна

Аспирант

Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет, Богословский факультет,
Москва, Россия

E-mail: aleksandrasgonnova@gmail.com

Правление Ирода I Великого стоит совершенно отдельной главой в еврейской истории периода Второго Храма. Фигура Ирода, вне всяких сомнений, может быть признана гениальной: ему удалось успешно противостоять Хасмонеям, соединившим в своем правлении и царские и священнические обязанности [5]. Наследники Иуды Маккавея правили страной в течение более ста лет, создав себе сторонников не только среди простого народа, но и сплотив вокруг себя верхушку иерусалимской аристократии.

Целью данной работы будет выявление ряда мер в религиозной политике Ирода, которые в конечном итоге помогли ему свергнуть последних представителей этой династии, а также заручиться поддержкой различных религиозных групп еврейского народа.

Отношения Ирода и религиозной власти всегда проходили в русле монолога силы. Один из величайших правителей Иудеи понимал, что мирных переговоров между сторонами не получится, поэтому решил покорить священническую власть в стране.

Для этого был предпринят ряд мер.

Во-первых, по его инициативе так или иначе были убиты последние правящие представители династии Хасмонеев: Аристокбул и Антигон. Последний - после взятия Иерусалима, когда Ирод помогал римлянам штурмовать город.

Решившись восстать против власти Хасмонеев, Ирод выбрал серьезного союзника - Рим. Посредством богатых взяток, подарков и личного обаяния от Сената он получает титул правителя[2].

Во-вторых, получив власть, Ирод подвергает сорок пять членов Синедриона - многие из них напрямую поддерживали последнего хасмонея Антигона - аресту и казни. С этого момента Синедрион упрощается: ему больше не принадлежат вопросы государственного управления или совета, в его ведении только религиозные дела[3].

В-третьих, избавившись от последнего представителя Хасмонеев и ослабив Синедрион, Ирод, всегда чуждавшийся каких-либо моральных качеств, с легкостью смещает первосвященников с их поста в угоду политическим или личным интересам[7]. Предположительно, это стало следствием той неприязни, которую питали друг к другу саддукеи и Ирод, больше благоволивший во время своего правления фарисеям[5].

Для ослабления их влияния и сплоченности Ирод воспользовался давнишней распрей внутри первосвященнической среды: борьбой Товиадов и Онадов[8]. Так, в частности, первосвященниками зачастую становятся люди не только не из Иерусалима, но и незнатные священники, однако имеющие знатное происхождение от Онадов [4]. За время правления Ирода первосвященник менялся семь раз[6]. Вокруг новых первосвященников и представителей их семей закладывались основы новой аристократии, чьей характерной чертой была всецелая преданность иудейскому царю[1]. После смерти Ирода I Великого, как мы можем предположить, Иудея, отошедшая под власть римских префектов, вновь попала под власть иерусалимской верхушки.

В-четвертых, для иудеев было шоком не только прерывание ставшей традиционной религиозной формы правления, но и то, что во главе их государства встал не просто незнатный еврей - а идумей. Стараясь легитимировать свое собственное положение Ирод идет на рискованный шаг: женится на представительнице Хасмонеи династии Мариамне, связывая себя, таким образом, с последними представителями фамилии. Возможно, в этом был глубокий политический расчет, держать рядом с собой своих врагов так близко, чтобы можно было ими манипулировать [2].

Еще одной важной мерой подчинения является подавление тех представителей Хасмонеи династии, кто мог претендовать на священнический престол. Таковым был лишь один человек - Аристокбул III, брат жены Ирода Мариамны. После того, как Ирод решил поставить Ананила - знатного садокита из Вавилона, не имевшего в Иудее больших связей, - в народе вспыхивает недовольство. Мать Мариамны Александра через птолемеевский Египет пыталась заставить зятя изменить свое решение. Ирод поддался, сместив Ананила и передав эту должность Аристокбулу III Хасмонею. Однако, после того, как, по свидетельству Иосифа Флавия, вокруг нового первосвященника начала формироваться восторженная толпа, случайно убивает его на одном из своих приемов, возвращая эту должность вновь Ананиилу.

Таким образом, к середине своего правления Ирод не только получает абсолютную власть в стране, в которую доброжелательно не вмешиваются цезари, но и подчиняет себе полностью власть религиозную. Его правление - яркий пример того, как власть светская может полностью подчинить себе власть религиозную.

Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках научного проекта № 20-311-90023.

Источники и литература

- 1) Goodblatt D., Elements of Ancient Jewish Nationalism. New York: Cambridge University Press, 2006.
- 2) Rocca S. Herod's Judea: A Mediterranean State in the Classical World. Tübingen: Mohr Siebeck, 2008.
- 3) Вандеркам Дж., Введение в ранний иудаизм. М.: ББИ, 2011.
- 4) Вихнович В., Книга Ирода: антология. СПб: ООО «Издательство «Пальмира», 2017.
- 5) Грант М., Ирод Великий. Двуликый правитель Иудеи. М.: Центрполиграф, 2002.
- 6) Флавий Иосиф, Иудейская война. М.: Гешарим/Мосты культуры, 2017.
- 7) Флавий Иосиф, Иудейские древности. Минск, 1994.
- 8) Шиффман Л., От текста к традиции: история иудаизма в эпоху второго храма и период мишны и талмуда. Иерусалим; М.: Гешарим/Мосты культуры, 2016.